

凡編號V50765及之前的讀者，
敬請盡速擲回續訂回條，
多謝合作。

THE VOICE 松柏之聲

非賣品

聖雅各福群會 出版

地址：香港灣仔石水渠街八十五號 電話：(八五二)二八三一 三二一五

St.James' Settlement, 85 Stone Nullah Lane, Wanchai, Hong Kong. Tel: (852)2831 3215

國際聯網 Internet: <http://www.thevoice.org.hk>電子郵件 E-mail Address:thevoice@sjs.org.hk

★創刊於一九七六年一月，乃全球首份，最長壽兼全世界發行之長者華文讀物★

在香港，以至整個亞洲，人口老化已是不爭的事實，隨之而起的除了種種社會需要外，就是一個正在冒起的新興市場——銀髮市場。

市場之形成，是因為有供有求。在香港，目前65歲或以上的人口比例佔12%，預計10年後每四名市民當中便有一半是50歲或以上，市場需要是肯定的。供應方面，主要由個別零售商及分銷商在經營，如文化村、卓思廊等門市，及由分銷商直接售予院舍。但是，銀髮市場在香港不見蓬勃，甚至尚未臻成熟，市場欠缺資訊流通，商家不清楚消費者的需要，用家亦不知往那裏去找。

商界摸不清

那麼，問題是否出於「供」的一方呢？供求其實是雙向的，商界企業看不到需求，故不會引進產品，更遑論投資生產。有些產品本有潛質打進銀髮市場的，廠商因看不清市場前景亦不願為產品重新定位。筆者經常碰到商界反應是：「是麼？我的產品適合打進銀髮市場嗎？」在年長人士階層中有市場嗎？」

現在流行談論藍海戰術，其要義是說別再在早已競爭慘烈、屍橫遍野的紅海市場戀戰，倒要發掘尚無人或少人留意的市場，銀髮市場其實是一片藍海，同一件電器用品、一種通訊設備，重新定位及包裝後，不難想出點子開拓全新的消費群。老媽喜唱粵曲，她與一眾操曲朋友常常為找不到她

在香港，以至整個亞洲，人口老化已是不爭的事實，隨之而起的除了種種社會需要外，就是一個正在冒起的新興市場——銀髮市場。

供求資訊不流通

發聲良好的附揚聲器迷你隨身聽而傷腦筋，如果廠商知道每年這些粵曲愛好者願意花費多少在租用曲藝社、購買相關產品、在酒樓舉辦獻唱會，就知道這不是個可以小覷的市場。

另一方面，市場亦提不

基層長者的基本需要上，而一些能以自給自足，甚至可以對生活質素有所追求的年長人士的需要，則被忽略了，針對他們而設的用品及服務選擇不多，甚至連他們自己也不敢、或想不到有什麼要求。

舉例來說，為長者提供的營養餐單，會按服務對象的年齡、不同病患而設計，並且照顧到他們的心理需要，有些老人家仍喜歡享受烹調樂。

基層長者的基本需要上，而一些能以自給自足，甚至可以對生活質素有所追求的年長人士的需要，則被忽略了，針對他們而設的用品及服務選擇不多，甚至連他們自己也不敢、或想不到有什麼要求。



香港銀髮市場

何去

◆黃寶琪 法蘭克福展覽（香港）有限公司

去

何

從

在香港，敬老，仍着眼於滿足自身，一般人對長者的需要並不重視，這就跟社會風氣有關了。儘管政府早已推出「老有所依」的施政綱領，社會團體亦不遺餘力地推動關愛長者，在香港，敬老，仍着眼於滿足

日本是一個敬老的國家，不論在國民教育及社會氣氛上均洋溢尊敬長者社群的敬重，因而廠家會針對年長人士的喜好、生活模式而設計產品

及服務，讓他們可以維持生活起居的質素，不讓生活水平下降，而非只是單單滿足基本生活需要。

新加坡重視年長人士早年的先例，該國設有專科設計學院，專門研發產品供60歲或以上的長者使用。政府在2007年推出一項名為 Active Ageing Festival 2007 的全年活動，宣揚「活潑年長」的概念，當中包括有各種獎項、祖父母節、嘉年華會等，並在5月成立 The Council for Third Age 以持續推動這個觀念及價值觀，總理李顯龍積極參與其中。



◆ 吳志倫

日本社會十分認同長者應有的尊嚴，重視他們的需要，願意為他們研發專用產品，造就龐大市場商機。

單看其每年一度的相關商貿展覽會之規模便可知其市場之成熟與龐大，2008年已是第35屆，市場發展了30多年，參展商接近600家，展出產品與服務不但種類繁多，每個品種還有多種款式及選擇，如各式各樣的輪椅、移動式連坐廁及坐椅、活動扶手、連坐椅購物手推車、設計手

打算是。今年展會將改變形式，以會議方式進行，冀能透過匯聚各方專家，促進交流，從而推動各界人士關注銀髮市場的發展。

香港起步未為晚也

香港起步稍晚，但在筆者籌組去年的「長青康健生活及時尚展」過程中，政府部門也好、商界人士也好、社福機構也好，不乏碰到有心之人，我相信假以時日，銀髮市場亦可在香港成熟，畢竟人口老化是不爭事實，香港少壯一代亦會越發為自己的黃金歲月早作打算。今年展會將改變形式，以會議方式進行，冀能透過匯聚各方專家，促進交流，從而推動各界人士關注銀髮市場的發展。